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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 70 (setenta)
questdes objetivas, vocé receberd do fiscal de prova
o cartdo de respostas;

e As questBes objetivas tém 5 (cinco) opgles de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

"!-

TEMPO

e Vocé dispOe de 4 (quatro) horas para a realizagdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcagdo do cartao
de respostas;

e 2 (duas) horas apds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questées.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagbes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
questdes;

e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de
sala;

e Usar o sanitdrio ao término da prova, apds deixar a
sala.

NiVEL SUPERIOR TIPO 2 — VERDE

A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes estd completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugdes para preencher o cartao de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espago(s) reservado(s) no
cartao de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do cartdo
de respostas em caso de erro cometido por vocé;

Para fins de avaliagdo, serdo levadas em consideragao
apenas as marcagoes realizadas no cartdo de respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos na
lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de detec¢do
de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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Cultura Digital
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Joselito, recentemente contratado como arquiteto de solugdes

pela Banana Inc., foi incumbido de melhorar a eficiéncia do servigo

de hospedagem de paginas web estdticas da empresa,

originalmente executada em uma configuragdo minima de

maquina virtual (1 vCPU e 512 MiB de RAM).

Joselito decidiu entdo aumentar a configuragdo da maquina virtual

para 208 vCPUs e 2TB de RAM, o que resolveu o problema do

servidor web, porém resultou em custos consideraveis para a

empresa.

Diante deste contexto, para obter a melhoria do servico, sem

aumento consideravel dos custos, Joselito deveria

(A) migrar para uma VM ainda maior para antecipar demandas
futuras.

(B) usar multiplos servidores Web em regides diversas para
balanceamento de carga.

(C) desenvolver uma nova aplicagdo web dindmica que substitua
a pagina estatica.

(D) hospedar a pagina em um servico de armazenamento de
objetos (como o AWS S3) e utilizar uma CDN.

(E) implementar um cluster Kubernetes para orquestracdo do
servidor Web.

2

No dinamico ecossistema de tecnologias blockchain, diversas
inovagdes tém surgido, remodelando a maneira como interagimos
digitalmente e gerenciamos criptoativos online.

Nesse contexto, avalie se as seguintes afirmag¢des sdo verdadeiras

(V) ou falsas (F).

() Uma carteira (wallet) baseada em hardware caracteriza um
exemplo tipico de Hot Wallet ou carteira quente.

() A guarda de criptoativos pode ser feito também por Paper
Wallets ou carteiras de papel.

() O DeFi (Decentralized Finance) é um sistema financeiro que
utiliza a tecnologia blockchain para realizar transagdes
financeiras sem a necessidade de intermedidrios, como bancos
ou corretoras.

() As exchanges e corretoras centralizadas oferecem carteiras
integradas para armazenar ativos, mas a custddia das chaves é
de responsabilidade dos usuarios.

As afirmacgGes sdo, respectivamente,

(A) V-F-V-V.

(B) V-V—F—F.

(C) V-F-

(D) F-

F-V
V-F.
(E) F~V—F—F.

V-
V-

3

Na arquitetura orientada a servigos (SOA) e no universo dos Web
Services, diversos padrdes e protocolos foram desenvolvidos para
facilitar a interoperabilidade e a comunicagdo entre diferentes
sistemas e aplicagdes na web.
Nesse contexto, relacione os padrdes listados a seguir a suas
respectivas fungdes:

SOAP

uDDI

WSDL

WSIL
) Define um formato de mensagem para a troca de informagGes

estruturadas.

— Rk wWwbheE

() Linguagem usada para inspecionar descri¢Ges de servigos web.

( ) Linguagem baseada em XML que descreve como acessar
servigos web.

() Registro baseado em padr&es para listar servigos web.

A relagdo correta, na ordem apresentada, é:

(A) 1-3-2-4.
(B) 1-4-3-2.
(C)2-1-3-4.
(D) 2-3-4-1.
(E) 3-2-4-1.
4

No contexto da Internet das Coisas (IoT), uma abordagem comum

para estruturar sistemas é o modelo de trés niveis, que organiza a

arquitetura de loT em camadas distintas, cada uma

desempenhando fungdes especificas.

Relacione as camadas listadas a seguir com suas respectivas

fungdes.

1. Sensores

2. Edge

3. Cloud

( ) Coleta de dados fisicos para conversdo em sinais digitais
processaveis.

( ) Centraliza armazenamento e analise de dados.

( ) Realiza processamento local de dados.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) 1-2-3.
(B) 1-3-2.
(C)2-1-3.
(D) 2-3-1
(E) 3-1-2.
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Na vanguarda da tecnologia da Internet das Coisas (loT), diversas
tecnologias e variados protocolos tém sido desenvolvidos para
otimizar a comunicagdo e o gerenciamento de dispositivos loT
espalhados por todo o globo. Essas tecnologias abrangem desde
protocolos de comunicagdo especializados até sistemas
operacionais robustos projetados para atender as necessidades
especificas dos dispositivos loT.

Em relagdo ao tema, avalie se as seguintes afirmagdes sdo
verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Um RTOS é um sistema operacional projetado para aplicagdes
que requerem processamento de dados em tempo real,
garantindo tempos de resposta previsiveis para o
processamento de tarefas criticas em sistemas embarcados e
dispositivos loT.

() O MQTT é um protocolo de mensageria que emprega um
modelo de publicagdo/assinatura (pub/sub) para otimizar a
comunicagdo entre dispositivos 10T, sendo conhecido por sua
leveza e eficiéncia em ambientes de largura de banda limitada.

() LoRaWAN ¢é uma tecnologia conhecida por seu baixo consumo
de energia e capacidade de oferecer altas taxas de dados, o
que o torna ideal para aplicagdes loT que demandam
transmissdo intensiva de dados em dreas urbanas densas.

() CoAP é um protocolo de aplicagdo Web especializado que
suporta interagdes no modelo RESTful entre dispositivos loT,
facilitando a interoperabilidade.

As afirmacgGes sdo, respectivamente,

(A) V-V-F-V
(B) V-V—-F—F
(C) V-F-V-F
(D) F=F=V-V
(E) F=V—-F-V
6

No contexto da cultura digital, em especial no que tange as
discussbes acerca do futuro da Web, avalie se as afirmativas a
seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

( )A Web 3.0, conhecida como Web Semantica, tem como
objetivo principal tornar os dados na internet compreensiveis
por maquinas, facilitando uma navegagdao mais eficiente e
personalizada para os usuarios.

() AWeb3, um conceito cunhado por Gavin Wood, co-fundador
do Ethereum, consiste em uma nova fase da internet, baseada
em tecnologias descentralizadas, como Blockchain e
aplicagdes descentralizadas dApps.

() NFTs (Non-Fungible Tokens) sdo ativos digitais intercambiaveis
que funcionam como criptomoedas, permitindo a troca de
itens digitais de igual valor entre usuarios dentro de um
mercado especifico.

( ) O Metaverso representa um conjunto de espagos virtuais
interconectados onde os usuarios podem interagir dentro de
ambientes tridimensionais, realizar atividades diversas como
jogar, trabalhar, e fazer transagdes comerciais, sendo uma
realidade ampliada que pode, mas ndo necessariamente,
utilizar a tecnologia blockchain.

As afirmag0es sdo, respectivamente,

7

No contexto da computagdo em nuvem, lideres do setor como
AWS, Microsoft e Google adotam seus préprios Well-Architected
Frameworks, documentos que orientam a melhor prética na
arquitetura de solugdes na nuvem, em que, apesar das diferengas
individuais, esses frameworks compartilham cinco pilares
fundamentais comuns.

Assinale o pilar que inclui a capacidade de oferecer suporte ao
desenvolvimento e de executar cargas de trabalho com eficacia,
obter insights sobre as operagdes e melhorar continuamente
processos e procedimentos de suporte para oferecer valor
empresarial.

(A) Exceléncia Operacional.

(B) Seguranga.

(C) Confiabilidade.

(D) Eficiéncia de Performance.

(E) Otimizagdo de Custos.

8

A estratégia de gestdo de infraestrutura em tecnologia da
informacgdo que busca a flexibilidade operacional por meio do uso
combinado de diferentes servicos de nuvem publica, como
Amazon Web Services (AWS), Microsoft Azure e Google Cloud
Platform, permitindo que uma organizagcdo se beneficie das
caracteristicas Unicas de cada servigo, conforme suas necessidades
especificas, é conhecida como

(A) Infraestrutura Hiperconvergente (HCI).

(B) Multi Cloud.

(C) Hibrida.

(D) Edge.

(E) Privada.

9

As tecnologias de Realidade Aumentada (RA) e Realidade Virtual
(RV) estdo abrindo novas fronteiras em diversas industrias, desde
manufatura até saude e educagdo, oferecendo oportunidades sem
precedentes para treinamento, manutengdo e analise.
Considerando as aplicagGes inovadoras dessas tecnologias, analise
as afirmativas a seguir.

I.  Um tablet com um software que utiliza sua camera para
auxiliar na manutengdo de equipamentos por meio da
sobreposicdo de um modelo virtual detalhado em cima do
equipamento a ser consertado, com vista explodida, é um
exemplo de aplicagdo de Realidade Aumentada (RA).

II. O uso de ambientes virtuais imersivos para simulagdo de
evacuagdo em grandes instalagGes, permitindo que os
ocupantes pratiquem rotas de fuga em situagles de
emergéncia de forma segura e efetiva, é uma aplicagdo de
Realidade Aumentada (RA) para preparagdo e resposta a
emergéncias.

Ill. Dispositivos do tipo smart glasses ou 6culos inteligentes sdo
considerados dispositivos de Realidade Virtual (RV).

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) N elll, apenas.
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Com o langamento do Apple Vision Pro, um dispositivo inovador
no espectro de XR (Realidade Estendida), a Apple enfrentou
desafios técnicos significativos para assegurar uma experiéncia de
usudrio imersiva e confortével.

Esse HMD (Head-Mounted Display) avangado, equipado com
cameras externas, permite aos usuarios alternar sem esforgo entre
realidade virtual, mista e aumentada, simplesmente girando um
botdo. A capacidade de alterar a percepgao do ambiente sem
induzir desorientacdo ou desconforto é fundamental,
especialmente ao interagir com o mundo real em modo de
realidade aumentada.

Neste contexto, o aspecto técnico particularmente importante
para evitar desorientagdo ou desconforto, de modo a otimizar o
tempo minimo necessario para que uma alteragdo na imagem seja
percebida pelo olho humano, é a(o)

(A) Laténcia Féton-Olho.

(B) Resolugdo.

(C) Campo de Visao.

(D) Taxa de Atualizagdo.

(E) Taxa de Quadros.

11

Assinale a opgdo que corresponde a rede neural especialmente
projetada para superar o problema do desvanecimento
do gradiente em sequéncias longas, empregando células
de memoria capazes de manter informagdes por periodos
extensos, tornando-a ideal para processar e prever eventos em
dados de série temporal com dependéncias de longo prazo.

(A) CNN
(B) LSTM
(C) sVM
(D) RNN
(E) MLP

12

No contexto do Processamento de Linguagem Natural, a geragdo
aumentada de recuperagdo (ou RAG, do inglés Retrieval-
Augmented Generation) é uma técnica que visa a melhorar a
acuracia e a confiabilidade de modelos de IA Generativa.

O objetivo principal dessa técnica é

(A) facilitar a interagdo entre modelos de IA generativa e
interfaces de usuario, melhorando a experiéncia do usuario ao
gerar respostas mais interativas.

diminuir o volume de dados necessario para o treinamento de
modelos de IA concentrando-se exclusivamente em dados de
alta qualidade.

(C) aumentar a capacidade dos modelos de IA generativa de
produzir conteddo visual, como imagens e videos, a partir de
descrigOes textuais.

integrar técnicas de aprendizado por reforgo para permitir que
modelos de IA generativa aprendam com seus proprios erros
e sucessos durante a geragdo de texto.

(B

S

(E) enriquecer os modelos de IA generativa com informacgdes
obtidas de bases de dados externas no momento da geragao,
elevando a precisdo e a riqueza dos textos gerados.

13

No ecossistema do Bitcoin, o halving é um evento programado que
ocorre a cada 210.000 blocos, reduzindo pela metade a
recompensa por bloco que os mineradores recebem por validar
transagoes e adicionar novos blocos a blockchain.

Esse mecanismo tem um impacto significativo na economia do
Bitcoin, influenciando a

(A) velocidade de transagdo na rede, aumentando-a
significativamente a medida que mais mineradores se juntam
a rede em busca de recompensas maiores.

(B) quantidade total de bitcoins em circulagdo, duplicando-a
instantaneamente para incentivar a mineragao.

(C) taxa em que novos bitcoins sdo gerados, diminuindo-a e,
consequentemente, aumentando a escassez de bitcoin ao
longo do tempo.

(D) seguranga da rede Bitcoin, diminuindo-a ao reduzir o nimero
de mineradores devido a menor rentabilidade.

(E) capacidade de processamento necessario para a mineragdo de
bitcoins, reduzindo-a pela metade e tornando a mineragdo
acessivel a mais pessoas.

14

Na area de Engenharia de Prompt, vérias técnicas sdo usadas para
melhorar a capacidade de modelos de linguagem em entender e
responder perguntas complexas ou realizar tarefas especificas.

Com base na compreensdo dessas técnicas, avalie se as seguintes

afirmagdes sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

( ) Zero-Shot Prompting é uma técnica que requer um grande
conjunto de exemplos especificos para treinar o modelo antes
de ser capaz de realizar uma tarefa ou responder a uma
pergunta.

( ) Chain-of-Thought (COT) envolve instruir o modelo de
linguagem para decompor um problema complexo em etapas
menores e mais gerencidveis, detalhando o processo de
raciocinio para chegar a resposta.

( ) Few-Shot Prompting utiliza apenas alguns exemplos
selecionados para guiar o modelo na execugao de uma tarefa,
demonstrando como realizar a tarefa com um ndmero
limitado de referéncias.

() Zero-Shot COT combina a técnica de Chain-of-Thought com a
abordagem Zero-Shot, permitindo que o modelo decomponha
e resolva problemas complexos sem a necessidade de
exemplos especificos de treinamento prévio.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V=V-V-F.
(B) V—F—F-V.
(C) V-F—F—F.
(D) F=F=V-V.
(E) F=V-V-V.
15

No contexto da Internet das Coisas (loT), a técnica que possibilita
a colaboragdo de varios dispositivos distribuidos no treinamento
de um modelo de inteligéncia artificial, enquanto mantém os
dados sensiveis armazenados localmente em cada dispositivo,
é conhecida como

(A) Aprendizado Federado.

(B) Aprendizado Colaborativo.

(C) Aprendizado Remoto.

(D) Aprendizado Supervisionado.

(E) Aprendizado por Reforgo.
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Ted Nelson é uma figura pioneira no campo da tecnologia da
informagdo, conhecido por contribuicGes visionarias que
anteciparam muitos dos conceitos fundamentais da era digital
moderna.

Na década de 1960, ele cunhou o seguinte termo que descreve
uma forma ndo linear de organizar e acessar informagGes por
intermédio de textos interconectados e outros dados em um
sistema de computador:

(A) Processador de Texto.

(B) Internet.

(C) Hipertexto.

(D) World Wide Web.

(E) Browser.

17

A transformacgdo digital refere-se ao processo de utilizagdo de
tecnologias digitais para criar ou modificar processos empresariais,
cultura e experiéncias do cliente, visando a atender as mudangas
de mercado e expectativas da sociedade.

Nesse contexto, em relagdo ao impacto da transformagao digital

nas organizagdes, assinale a afirmativa correta.

(A) Atransformacdo digital é primariamente focada na automagao
de processos empresariais existentes, visando reduzir custos
operacionais.

(B) E um conceito aplicdvel apenas a empresas do setor
tecnoldgico, tendo impacto limitado em setores tradicionais
como manufatura, saude e educagdo.

(C) Envolve a reimaginagdo de como as organizagBes utilizam

tecnologia, pessoas e processos para fundamentalmente

mudar o desempenho do negdcio.

Refere-se exclusivamente a adogdo de plataformas de midia

social por empresas para melhorar o engajamento com o

cliente e a promogdo de produtos.

S

(E) Limita-se a implementacdo de novas tecnologias sem
considerar mudangas na cultura organizacional ou nos
processos de negdcios.

18

Em um projeto de pesquisa avangado na drea de reabilitacao fisica,
uma equipe multidisciplinar estda desenvolvendo uma solugdo
inovadora baseada em Visdo Computacional e IA para auxiliar na
recuperagao de pacientes que sofreram lesGes
musculoesqueléticas.

A tecnologia precisa capturar e analisar os movimentos do corpo
humano, avaliando a execugdo correta dos exercicios e sugerindo
ajustes para garantir a eficacia da reabilitagdo. A tecnologia deve,
ainda, ser capaz de interpretar a complexidade dos movimentos
humanos, identificando posigdes e partes especificas do corpo e
garantindo que os pacientes mantenham a postura adequada
durante toda a sessdo de exercicios.

Com base nessas informagOes, assinale a técnica de visao
computacional e Inteligéncia Artificial fundamental para o
desenvolvimento desse sistema.

(A) Estimativa de Pose (Pose Estimation).

(B) Detecgdo de Objeto (Object Detection).

(C) Reconhecimento de Atividade (Activity Recognition).

(D) Structure from Motion (SfM).

(E) Localizagdo e Mapeamento Simultaneos (SLAM).

19

No contexto do OCDE Toolkit para o projeto Going Digital, que
fornece uma andlise comparativa entre os paises membros e ndo
membros em aspectos cruciais da transformagdo digital, o Brasil
mostra resultados variados em indicadores de lideranga, atraso e
mudanga rapida. Esses indicadores revelam areas nas quais o Brasil
se destaca, tem oportunidades de avangar e aquelas que estdo
rapidamente melhorando ou piorando.

Nesse contexto, analise as afirmagdes a seguir.

I.  Um dos indicadores de liderancga (leading) para o Brasil é o
numero de jovens programadoras, o que destaca o pais como
um ambiente promissor para o talento feminino na tecnologia.

Il. Entre os indicadores de lideranga (leading), destaca-se a
quantidade de cartGes SIM M2M (machine-to-machine) por
100 habitantes, sugerindo um significativo de crescimento na
adogdo de tecnologias loT.

IIl. O nimero de cartdes SIM M2M por 100 habitantes é
reconhecido como indicador de atraso (lagging) e, ao mesmo
tempo, um indicador de mudanga répida, indicando um campo
de rapida evolugdo e adaptagdo as novas tecnologias.

Estd correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) Il, apenas.

(C) 1ell, apenas.

(D) 1elll, apenas.

(E) 1, el

20

Em sistemas de blockchain que interagem com o mundo real, uma
questdo fundamental surge quando contratos inteligentes
necessitam de dados externos para executar suas fungdes.
Essa questdo representa um desafio significativo na integracdo
confidvel de informacgdes fora da blockchain.

O nome dado ao problema que descreve a dificuldade inerente em
acessar informagdes veridicas e atualizadas do mundo externo,
sem comprometer a seguranca e a descentralizagdo do sistema
blockchain é

(A) dupla despesa.

(B) ataque de 51%.

(C) oraculo.

(D) volatilidade.

(E) escalabilidade.
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Considerando a Lei n2 14.129, de 29 de margo de 2021, que dispoe

sobre principios, regras e instrumentos para o Governo Digital,

visando ao aumento da eficiéncia publica por meio da
desburocratizagdo, inovagao, e participagdo do cidadao, analise as
afirmagdes a seguir.

I. A Lei se aplica aos érgdos da administragdo publica direta e
indireta federal, incluindo os Poderes Executivo, Legislativo e
Judiciario, o Tribunal de Contas da Unido e o Ministério Publico
da Unido, podendo ser adotada pelos demais entes federados
mediante atos normativos préprios.

Il. O estimulo ao uso das assinaturas eletronicas nas interagdes
entre drgdos publicos e entre estes e os cidaddos é uma
diretriz estabelecida pela Lei.

IIl. Um dos principios fundamentais do Governo Digital é a
desburocratizagdo e a simplificacio da relagdo do poder
publico com a sociedade, por meio de servicos digitais
acessiveis, incluindo o uso de dispositivos mdveis.

Estd correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) 1'elll, apenas.

(E) I, el

22

No contexto dos componentes do GovTech Maturity Index (GTMI),
avalie se as afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

( ) O CGSI (indice de Sistemas Governamentais Centrais) aborda
elementos essenciais para uma abordagem integrada de
governo, incluindo a nuvem governamental e frameworks de
interoperabilidade, destacando a importancia de plataformas
unificadas.

( ) O PSDI (indice de Prestagdo de Servicos Publicos) avalia a
maturidade de portais de servigos publicos online, enfatizando
o design centrado no cidaddo e a acessibilidade universal,
refletindo a importancia da facilidade de uso e do acesso
equitativo.

( ) O DCEI (indice de Engajamento do Cidaddo Digital) analisa a
participacdo de cidaddaos em redes sociais, empregando dados
fechados e APIs para uma integragdo entre sistemas do
governo.

( ) O GTEI (indice de Habilitadores GovTech) captura aspectos
como estratégia, instituicdes, leis, regulamentagdes,
habilidades digitais e politicas e programas de inovagao,
sublinhando os fatores que habilitam e promovem a
tecnologia governamental.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V—-F-V.

(B) V-V—F—F.

(C) V-F=V-F.

(D) F=F=-V-V.

(E) F~V-F-V

23

No campo de desenvolvimento de tecnologias para realidade
virtual (VR), a seguinte técnica é empregada para otimizar o
processamento grafico, concentrando os recursos de renderizagdo
na area da visdo onde o olhar do usuario esta focado, enquanto
reduz a qualidade grafica nas periferias da visdo, resultando em
uma experiéncia de alta qualidade visual com menor demanda
computacional:

(A) Foveated Rendering.
(B) Gaze Tracking.

(C) Ambient Occlusion.

(D) Raytracing.

(E) Global lllumination.

24

No estudo avangado da Inteligéncia Artificial (IA), pesquisadores e
desenvolvedores exploram as nuances e os potenciais futuros da
tecnologia, distinguindo entre Inteligéncia Artificial Estreita (ANI),
Geral (AGI) e Superinteligente (ASI). Cada uma dessas categorias
representa um marco distinto no desenvolvimento da IA, com
implicagdes profundas para a sociedade, economia e filosofia.

Acerca do tema, avalie se as seguintes afirmagdes sdo verdadeiras

(V) ou falsas (F).

() ANI, embora seja a forma mais comum de IA atualmente,
possui capacidades de aprendizado e adaptagdo que permitem
a transicdo natural para AGI sem intervengao humana direta,
jd@ que se baseia em algoritmos que podem evoluir
autonomamente.

() AGI representa um ponto de inflexdo tedrico na pesquisa de
IA, onde maquinas adquirem a habilidade de realizar qualquer
tarefa cognitiva humana, incluindo aquelas que exigem
compreensdao emocional e social, algo que ainda ndo foi
alcancado devido as limitagdes atuais da tecnologia e
compreensdo da consciéncia.

() ASIl, como conceito, introduz a possibilidade de uma IA com
capacidades que transcendem amplamente a inteligéncia
humana, incluindo a habilidade de gerar inovagdes cientificas
e tecnoldgicas de forma independente, levantando
preocupacdes éticas e existenciais sobre o controle humano
sobre tais entidades.

As afirmag0es sdo, respectivamente,
(A) F-=V-V.
(B) V-F—F.
(C) V-V-F.
(D) F—F-V.
(E) F-V—F.
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Na trajetéria evolutiva da Inteligéncia Artificial (lA), diversos
marcos e transigdes tém delineado seu progresso e desafios.

Nesse contexto, avalie se as afirmativas a seguir, que
destacam momentos criticos na histéria da IA, sdo verdadeiras (V)
ou falsas (F).

() OslInvernosda IA representam periodos de avango tecnolégico
acelerado e investimento macigo em pesquisa de IA, marcados
pela rapida adogdo de tecnologias de IA em diversos setores
sem qualquer ceticismo ou critica.

() Introduzida em 2012, AlexNet é uma rede neural
convolucional que competiu no desafio ImageNet, marcando
um ponto de inflexdo significativo para o campo do Deep
Learning ao demonstrar a capacidade das redes neurais
profundas em tarefas de visdo computacional.

( )O aprendizado de maquina (Machine Learning) foi
abandonado nos anos 90 e 2000 devido a falta de progresso
tedrico e pratico, com a comunidade de IA se movendo
unicamente para o estudo tedrico da computagao.

() O langamento do GPT-3 pela OpenAl representou um avango
substancial na geragdo automatica de texto, oferecendo
capacidades impressionantes de geragdo de linguagem natural
e abrindo novas possibilidades para a aplicagdo de 1A em
diversos dominios.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V-V—-F-V.

(B) V-F—V—F.

(C) F=F—F-V.

(D) F=V—-F-V.

(E) F~F-V-F.

Governanga de Ti

26

A norma ABNT NBR ISO/IEC 38500:2018 oferece principios
orientativos para os membros das estruturas de governanga das
organizagoes.

Com base nessa norma, assinale a opg¢do que apresenta um

principio para o uso efetivo, eficiente e aceitavel de TI.

(A) Individuos e grupos dentro da organizagdo compreendem e
aceitam suas responsabilidades em relagdo ao fornecimento e
a demanda por TI.

(B) Os planos para o uso da Tl se atém estritamente em atender
as necessidades e capacidades atuais da estratégia de negdcios
da organizagao.

(C) As aquisicbes de Tl sdo feitas com base em andlises
meramente técnicas, preterindo o equilibrio entre beneficios
e oportunidades de negdcios.

(D) As politicas, praticas e decisGes de Tl apoiam a organizagéo,
fornecendo os niveis de servigo e a qualidade do servigo
desconsiderando o comportamento humano.

(E) Politicas e praticas de governanga de Tl sdo definidas e
implementadas sob demanda conforme exigéncias
manifestadas por investidores e reguladores.

27

O grafico de burndown ¢é frequentemente utilizado em

metodologias ageis de desenvolvimento de software, como o

Scrum.

Esse artefato é uma representagdo visual

(A) do trabalho a ser realizado em relagdo ao tempo necessario
para a sua conclusdo.

(B) de todos os requisitos necessarios e desejaveis que agregam
valor ao produto.

(C) dos itens do backlog do produto completados durante as
sprints anteriores.

(D) do nivel de estresse e exaustdo relacionada ao trabalho da
equipe.

(E) da lista de impedimentos que impossibilitam a equipe de
entregar o que foi acordado.

28

O COBIT 2019 tem como principio que um sistema de governanga

deve

(A) cobrir a empresa de ponta a ponta e focar apenas nas fungées
de TI.

(B) servidvel, estatico, estavel e blindado as mudangas dos fatores
de design.

(C) satisfazer as metas de venda da empresa em detrimento dos
riscos.

(D) tratar dados como um produto residual para maximizar o valor
aos stakeholder.

(E) distinguir claramente entre atividades de governanca e gestao.

29

O COBIT 2019 define niveis de maturidade como uma medida de
desempenho das areas de foco em governanga de Tl. O menor
nivel de maturidade a partir do qual ja se observa que os padrdes
corporativos fornecem orientagdo para toda a empresa é o

(A) nivel 1 - inicial.

(B) nivel 2 - gerenciado.

(C) nivel 3 - definido.

(D) nivel 4 - quantitativo.

(E) nivel 5 - otimizagdo.

30

As recomendagbes do Modelo de Acessibilidade em Governo
Eletrbnico (eMAG) permitem que a implementagdo da
acessibilidade digital seja conduzida de forma padronizada, de facil
implementagdo, coerente com as necessidades brasileiras e em
conformidade com os padrGes internacionais.

De acordo com o0 eMAG, versdo 3.1, é recomendavel

(A) disponibilizar o bloco de menu antes do bloco de contetdo
principal da pagina.

(B) evitar que rolagens, movimentagdes ou animagdes sejam
disparadas automaticamente sem o controle do usuario.

(C) criar paginas com atualizagdo automatica periddica a cada
30 segundos.

(D) evitar ancoras que apontem para links que levem direto a um
bloco de contetdo.

(E) abrir novas janelas para acesso a paginas e servigos sem a
solicitagdo do usudrio.
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A arquitetura ePING define um conjunto minimo de premissas,

politicas e especificagdes técnicas que regulamentam a utilizagdo

da tecnologia de informagdo e comunicagdo na interoperabilidade

de servigos de Governo Eletrdnico.

A ePING estabelece que

(A) a publicidade dos dados é uma excegdo porque a garantia a
privacidade de informagdo é regra fundamental.

(B) é prioridade o uso de software proprietdrio para fungdes de
seguranga cibernética.

(C) é vedado o uso de taxonomias e ontologias visando facilitar o
cruzamento de diferentes fontes de informacgao.

(D) devem ser adotados, preferencialmente, padrdes abertos nas
especificagdes técnicas.

(E) os padrdes estabelecidos sdo um fator restritivo para inibir
alteragdes de demanda no sistema.

32

A inteligéncia emocional é uma habilidade interpessoal
fundamental em ambientes de equipe de projeto.

Ser empatico e empregar a escuta ativa sdo capacidades do
aspecto da inteligéncia emocional denominado

(A) autoconsciéncia.

(B) autogerenciamento.

(C) consciéncia social.

(D) habilidade social.

(E) tomada de decisdo.

33

No ITIL 4, os relatérios de desempenho de servigo para clientes é
um resultado chave da atividade da cadeia de valor de servigo
denominada

(A) design.

(B) build.

(C) engage.

(D) support.

(E) transition.

34

O Decreto n2 7579/2011 dispde sobre o Sistema de Administra¢do

dos Recursos de Tecnologia da Informagdo - SISP, do Poder

Executivo federal.

O SISP tem por finalidade

(A) assegurar ao governo federal suporte de informagdo
adequado, dinamico, confiavel e eficaz.

(B) inibir adaptagdes dos mecanismos de gestdo dos recursos de
tecnologia da informagdo da administragdo publica federal.

(C) promover a formagdo e o treinamento do corpo discente de
escolas federais na area de tecnologia da informagdo.

(D) estimular o uso indistinto de recursos federais visando a
vanguarda tecnoldgica e a disseminagdo de informagdes.

(E) estorvar aos interessados a obtengdo das informagbes
disponiveis, resguardados os aspectos de integridade.

35

No processo de contratagdo de solugGes de tecnologia da

informagdo e comunicagdo disciplinado pela instrugdo normativa

SGD/ME n? 94, de 23 de dezembro de 2022, é permitido

(A) estabelecer vinculo de subordinagdo com funcionario de
empresa prestadora de servigo terceirizado.

(B) indicar pessoas expressamente nominadas para executar
direta ou indiretamente o objeto contratado.

(C) aceitar declaragbes emitidas pela empresa proponente
afirmando que seu préprio produto é exclusivo no mercado.

(D) elaborar estudo técnico preliminar da contratagdo para definir
as necessidades de negdcio e tecnoldgicas.

(E) definir forma de pagamento mediante exclusivo reembolso
dos saldrios pagos.

36

Entre as dimensGes do gerenciamento de servigos introduzidas
pelo ITIL 4 listadas a seguir, assinale a que abrange fungoes,
responsabilidades, sistemas de autoridade e comunicagdo de
modo a apoiar a estratégia global e modelo operacional.

(A) Fluxos de valor e processos.

(B) Informagdo e tecnologia.

(C) OrganizagGes e pessoas.

(D) Parceiros e fornecedores.

(E) Social e ambiental.

37

SIAFI é o Sistema Integrado de Administragdo Financeira do
Governo Federal, o principal instrumento utilizado para registro,
acompanhamento e controle da execugdo orgamentaria,
financeira e patrimonial do Governo.

Para se estabelecer uma conexdo segura entre o SIAFI Web e o
sistema cliente, faz-se necessdria uma Autenticagdo Mutua entre
os sistemas.

Para viabilizar esse canal seguro, o sistema cliente deverd possuir
um certificado digital

(A) cac digital A3.

(B) e-CNPJ AL

(C) e-CPF s4.

(D) e-PF T2.

(E) equipamento Al.

38

Ao avaliar o uso da Tl, de acordo com a edi¢do do ano de 2018 da

norma ABNT NBR ISO/IEC 38500, convém que as estruturas de

governanga

(A) deleguem aos gerentes da organizagdo a responsabilizagdo
pelo uso efetivo, eficiente e aceitavel da TI.

(B) assegurem a estabilidade das politicas de Tl evitando realizar
avaliagdes sempre que as circunstancias mudam.

(C) examinem e fagam julgamentos sobre o uso da Tl ignorando os
atuais arranjos internos e externos de fornecimento.

(D) considerem as pressdes externas ou internas que atuam sobre
a organizagao.

(E) se abstenham de estabelecer a dire¢do dos investimentos em
Tl e 0 que convém que a Tl alcance.
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Em gerenciamento agil de projetos de software com Scrum, uma
unidade de documentagdo que declara cada um dos requisitos da
solugdo desejada, escritos pela perspectiva dos stakeholders
envolvidos, indicando quem quer, o que, e o porqué, é
denominado

(A) use case.

(B) user story.

(C) timebox.

(D) standups.

(E) release.

40

De acordo com o PMBOK 72 Edigao, tailoring é

(A) a administragdo diligente dos recursos da organizagdo que
compreende o uso apropriado de autoridade, prestagdo de
contas e responsabilidade nas posi¢Ges de lideranga.

(B) o conjunto de parametros de comportamento e normas de
trabalho estabelecidos pela equipe do projeto e mantidos pelo
comprometimento pessoal e da equipe do projeto.

(C) o procedimento de protegdo e seguranga que visa limitar o

acesso, estabelecer niveis de confidencialidade, proteger

dados e segredos proprietarios.

a etapa relacionada a percepgdo e manutengao de beneficios,

subsequente as entregas do projeto, mas antes do

encerramento formal do projeto.

a adaptacao deliberada da abordagem, da governanga e dos

processos de gerenciamento de projetos para torna-los mais

adequados a determinado ambiente e ao trabalho a realizar.

(D

-

(E

Analise de Negdcio

41

As plataformas no-code e low-code tém transformado o
desenvolvimento de software, permitindo que usudrios com
pouca ou nenhuma habilidade de programacgao criem aplicativos e
solugdes digitais.

Considerando a emergéncia e o impacto dessas
tecnologias, analise as afirmagbes a seguir sobre ferramentas
no-code e low-code.

I.  Plataformas no-code permitem que profissionais ndo técnicos
desenvolvam aplicativos complexos sem escrever uma Unica
linha de cddigo, utilizando interfaces gréaficas e
funcionalidades de arrastar e soltar.

Il. Embora as ferramentas low-code reduzam a necessidade de
codificagdo, elas ainda exigem algum conhecimento técnico
para a implementagdo de funcionalidades personalizadas e
integragao com outros sistemas.

Ill. A escalabilidade e a seguranga de solugdes desenvolvidas com
ferramentas no-code e low-code dependem unicamente das
infraestruturas de cloud providas pelos fornecedores dessas
plataformas, sem espago para otimizagdes especificas ao
contexto de uso.

IV. Embora ferramentas no-code e low-code facilitem a
prototipagem e o desenvolvimento rapido, elas exigem uma
compreensdo detalhada dos processos de negdcio para que as
aplicagdes finais atendam efetivamente as necessidades dos
usuarios sem gerar redundancias funcionais.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1elV, apenas.

(B) Il elll, apenas.

(C) 1, lelV, apenas.

(D) II, Il e IV, apenas.

(E) L1, e IV.

42

No Design Thinking é fundamental compreender a distingdo entre
tipos de problemas, em especial aqueles denominados Wicked
Problems (Problemas Perversos).

Nesse contexto, assinale a op¢do que melhor descreve a natureza
dos Wicked Problems.

(A) Caracterizam-se pela estabilidade de requisitos e
previsibilidade, facilitando a aplicagdo de solugGes duradouras
e definitivas.
(B) Sdo marcados por uma complexa rede de fatores
interconectados e varidveis, apresentando uma dificuldade
intrinseca para sua resolugdo definitiva, onde solugdes
tentativas podem apenas mitigar o problema sem resolvé-lo
por completo.
Definem-se pela possibilidade de serem completamente
isolados de outros desafios, permitindo uma analise e solugdo
independentes sem considerar o contexto externo ou
influéncias interdisciplinares.
Destacam-se por ndo terem objetivos claros ou solugGes pré-
determinadas, necessitando uma abordagem iterativa que
explore diversas possibilidades sem garantia de sucesso
imediato.

(C

(D

(E) Requerem aintervencgdo exclusiva de uma Unica disciplina para
alcangar uma solugdo efetiva, minimizando a necessidade de
perspectivas multidisciplinares no processo de solugao.
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Na gestdo de processos de negdcio, os processos podem ser
classificados em diferentes categorias, cada uma desempenhando
um papel especifico dentro da organizagdo. Uma dessas categorias
é essencial para a entrega direta de valor ao cliente, envolvendo
as atividades principais que resultam em um produto ou servico
entregue ao consumidor final. Este tipo de processo é fundamental
para a realizagdo da missdo da empresa e geralmente é o mais
visivel para os clientes externos.

Este tipo de processo é conhecido como Processo

(A) Operacional.

(B) de Suporte.

(C) de Gestao.

(D) Estratégico.

(E) de Melhoria Continua.

44

No contexto do Corpo de Conhecimento de Analise de Negdcios -
Guia BABOK®, a area de conhecimento que tem como uma de suas
tarefas planejar o engajamento de stakeholders é a de

(A) Planejamento e Monitoramento da Analise de Negdcios.

(B) Andlise de Requisitos.

(C) Elicitagdo e Colaboragao.

(D) Gerenciamento do Ciclo de Vida de Requisitos.

(E) Andlise de Estratégia.

45

No contexto de Sistemas de Informagdo Geografica (GIS) e Cidades

Inteligentes (Smart Cities), os Gémeos Digitais Geoespaciais

representam uma evolugdo na modelagem de cidades,

proporcionando uma plataforma para simulagdo, monitoramento

e otimizagdo de sistemas urbanos. Essas réplicas virtuais

detalhadas permitem andlises preditivas e estratégicas.

Avalie se as seguintes afirmativas acerca dos Gémeos Digitais

Geoespaciais sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Viabilizam a modelagem e otimizagdo dinamica de sistemas de
mobilidade, ajustando-se em tempo real as variagbes no
comportamento de transporte e na demanda urbana.

( ) Devido a sua fungdo dindmica e capacidade de simulagdo,

46

Na validagdo de requisitos de software, acerca das interagdes
entre a Criagdo de Casos de Teste, Prototipacdo e Revisdo de
Requisitos é correto afirmar que

(A) a Prototipagdo deve ser realizada exclusivamente apds a
Revisdo de Requisitos, pois ajustes nos requisitos ndo afetam
0s prototipos ja desenvolvidos.

(B) Prototipacdo e Revisdo de Requisitos sdo técnicas
complementares que, juntas, fornecem uma base sélida para
a Criagdo de Casos de Teste eficaz.

(C) a Criagdo de Casos de Teste e a Prototipagdo sdo etapas
independentes e ndo influenciam a Revisdo de Requisitos.

(D) Revisdo de Requisitos é uma pré-condig¢do para a Criagdo de
Casos de Teste, mas ndo tem relagdo direta com a
Prototipagdo.

(E) Criacdo de Casos de Teste substitui a necessidade de
Prototipacdo e Revisdo de Requisitos, sendo suficiente para
garantir a qualidade do software.

47

No contexto de gestdo de processos de negdcio, as modelagens
AS-IS e TO-BE desempenham papéis fundamentais no diagnédstico
e no redesenho de processos, respectivamente.

Considerando essas abordagens, avalie se as afirmativas a seguir
sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Amodelagem AS-IS é responsavel por documentar o processo
atual da organizagdo, identificando pontos de ineficiéncia e
areas de melhoria.

() Amodelagem TO-BE ignora o estado atual dos processos e foca
exclusivamente na implementagdo de novas tecnologias para
automacao.

() A transigdo do estado AS-IS para o TO-BE requer uma analise
detalhada dos processos atuais, envolvendo a identificagdo de
gargalos e a proposi¢do de melhorias especificas.

() Em um projeto de modelagem TO-BE, a participagdo dos
stakeholders é opcional, visto que a énfase esta no uso de
melhores praticas de mercado, independentemente do
contexto especifico da organizagao.

As afirmativas sao, respectivamente,

existe uma necessidade reduzida de atualizagdo frequente dos (A) V=-F-F-V.
dados. (B) V-F-V-F.
() Propiciam a automatizagdo total do planejamento urbano, (C) F-V-V-F.
eliminando a necessidade de intervengdo humana nas (D) F=V—-F-V.
decisdes. (E) F=F—F-V.
( ) Diante de eventos extremos como inundagdes ou ondas de
calor, permitem simulagGes ajudando no desenvolvimento de
estratégias proativas de resiliéncia e adaptagdo as mudangas
climaticas.
As afirmativas sao, respectivamente,
(A) V=F—F-V.
(B) V—F-V-—F.
(C) F=V-V-—F.
(D) F=V—F=-V.
(E) F=F—F-V.
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O Business Analysis Core Concept Model™ (BACCM™) é um
framework conceitual que serve como alicerce para a pratica de
andlise de negdcios. Ele é construido sobre seis conceitos
essenciais: Mudanga, Necessidade, Solugdo, Stakeholder, Valor e
Contexto.

Com base no entendimento dos conceitos essenciais do BACCM,
avalie as afirmativas a seguir:

I. O "Valor" é considerado apenas em termos monetarios,
desconsiderando aspectos intangiveis como satisfagdo do
cliente ou melhora da moral dos funcionarios.

Il. "Solugdo" é entendida como qualquer intervengdo especifica
destinada a satisfazer uma ou mais necessidades identificadas,
podendo ser uma mudanga em processos, sistemas ou
comportamentos.

Ill. "Necessidade" ¢é identificada como um problema ou
oportunidade a ser abordado, podendo motivar os
stakeholders a buscar mudangas ou ajustar solugdes existentes
para entregar maior valor.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, el

49

Considerando a area de conhecimento de '"Elicitagio e
Colaboragdo", conforme descrito no Guia BABOK® V3, analise as
afirmagdes a seguir acerca de suas tarefas:

I. A "Preparagdo para a Elicitagdo" envolve a selegdo de técnicas
de elicitagdo adequadas e o planejamento de materiais e
recursos de apoio, garantindo que os stakeholders estejam
prontos e informados sobre as atividades de elicitagdo a serem
realizadas.

Il. Na tarefa "Confirmar os Resultados da Elicitacdo", o analista
de negdcios deve verificar as informag0es coletadas durante
as sessOes de elicitagdo para assegurar sua precisdo e
consisténcia com outras informacgoes coletadas
anteriormente.

IIl. "Comunicar a Informagdo de Analise de Negdcios" envolve
garantir que os stakeholders tenham uma compreensdo
compartilhada das informagGes de andlise de negdcios,
utilizando os meios de comunicagdo mais eficazes baseados
nas preferéncias dos stakeholders e na complexidade das
informagoes.

Estd correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) 1, el

50

Durante a fase inicial de um projeto de desenvolvimento de
software, uma equipe procura empregar uma técnica de elicitagdo
de requisitos que estimule a criatividade e encoraje a participagao
de todos os stakeholders para gerar um amplo leque de ideias e
solugdes para problemas potenciais. Essa técnica favorece um
ambiente em que todas as sugestdes sdo bem-vindas, sem criticas
imediatas, permitindo que a equipe explore possibilidades
inovadoras e identifique requisitos que podem ndo ser evidentes
em uma analise inicial.

A técnica descrita é conhecida como

(A) entrevista.

(B) grupo focal.

(C) observagdo

(D) brainstorm.

(E) workshops de requisitos.

51

No contexto da automagdo de processos, em especial Business
Process Management (BPM) e Robotic Process Automation (RPA),
avalie as afirmativas a seguir.

I. BPM e RPA s3o estratégias mutuamente exclusivas;
a implementagdo de uma impede a da outra.

II. A implementagio de RPA pode ser considerada um
componente dentro de uma estratégia de BPM mais ampla,
automatizando tarefas especificas dentro de processos
otimizados.

Ill. BPM enfatiza a automagdo de processos de ponta a ponta,
enquanto RPA é mais adequado para automatizar tarefas
discretas que ndo requerem julgamento humano ou tomada
de decisdo complexa.

Estd correto o que se afirma em
(A) 1, apenas.

(B) II, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, 1lell.

52

Para melhorar a eficiéncia operacional e responder prontamente
as demandas do mercado, a XPTO, uma fabricante de bebidas
identificou a necessidade de fortalecer a sinergia e o intercambio
de informagdes entre seus fornecedores, processos de produgao e
redes de distribuigdo. A estratégia adotada deve assegurar um
planejamento preciso, execugdo rapida de pedidos e uma visdo
completa da cadeia de suprimentos, desde a aquisicio de
matérias-primas até a entrega dos produtos finais aos
consumidores.

Com base nesse contexto, escolha a opg¢do que representa a
solugdo mais adequada para uma integragao efetiva dos processos
mencionados, com foco na otimizagdo de custos e eficiéncia.

(A) Business Process Reengineering (BPR).

(B) Enterprise Resource Planning (ERP).

(C) Customer Relationship Management (CRM).

(D) Enterprise Application Integration (EAI).

(E) Supply Chain Management (SCM).
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No contexto da Visualizagdo de Dados, relacione os tipos de dados
a seguir com sua representagao visual adequada:

1. Séries Temporais

2. Dados Multivariados

3. Dados Espaciais

4. Dados Categoricos

() Matriz de dispersao

() Mapa de Calor

() Gréfico de indice/linha

() Gréfico tipo pizza

Assinale a opgdao que indica a relagdo correta, na ordem
apresentada.

(A) 1-2-3-4.
(B) 2-1-4-3
(C) 2-3-1-4.
(D)3-2-1-4
(E) 4-1-3-2
54

Na Engenharia de Requisitos, considerando as diversas atividades
e técnicas utilizadas para a descoberta, a analise, a especificagdo e
a validagdao de requisitos em projetos de desenvolvimento de
software, avalie as afirmativas a seguir.

I. A Elicitagdo de Requisitos €é limitada a coleta de informagdes
através de entrevistas e questionarios, excluindo métodos
como a observagdo direta ou a integracdo no ambiente de
trabalho dos stakeholders para entender suas necessidades e
processos.

Il. Histérias de Usudrios, como principais instrumentos da
Engenharia de Requisitos em Métodos Ageis de
Desenvolvimento, servem exclusivamente para documentar
requisitos funcionais de forma detalhada, sem considerar
aspectos nao-funcionais ou restricbes operacionais.

IIl. O conceito de Produto Minimo Viavel (MVP) é empregado para
validar a relevancia e viabilidade de um produto em mercados
desconhecidos ou incertos, focando-se no desenvolvimento de
funcionalidades essenciais para testar hipdteses criticas de
negocios.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, el
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Na gestdo de projetos e analise de negdcios, uma técnica de
planejamento estratégico é reconhecida por sua simplicidade e
eficiéncia.

Esta técnica emprega um método que consiste na resposta
detalhada a sete perguntas-chave: "O qué", "Por qué", "Quem",
"Quando", "Onde", "Como" e "Quanto".

A técnica mencionada é conhecida como

(A) Analise SWOT.

(B) Matriz GUT.

(C) Diagrama de Ishikawa.
(D) 5W2H.

(E) Ciclo PDCA.

Banco de Dados e Gestao da Informagao

ATENCAO: use a tabela relacional IPCA a seguir para responder
as quatro proximas questoes.

Tabela IPCA

indice ano mes
0,56 2023 12
0,28 2023 11
0,24 2023 10

0,2 2003 7
-0,15 2003 6

2,25 2003 1
2,1 2002 12
3,02 2002 11

0,57 2001 1

A instancia da tabela contém os valores do indice IPCA para todos
os meses dos anos de 2001 até 2023. Os valores pontilhados
representam a continuidade mensal da série. Todas as colunas sdo
numeéricas, e ndo aceitam valores nulos.

56

No contexto da tabela IPCA, analise o script SQL de criagdo da view
”Vl".

create view vl as
select ano, mes, salto from (
select y.ano, y.mes, y.indice anterior,
x.indice novo, y.indice - x.indice salto
from ipca x, ipca y
where
((x.ano
Or
(y.ano = x.ano + 1 and y.mes = 1 and x.mes = 12))

) x

y.ano and y.mes = x.mes + 1)

Admitindo que pode haver empates, assinale o comando SQL que
emprega corretamente a view v1 para produzir o ano/més que
teve o maior salto positivo do indice em relagdo ao més anterior,
e o valor do salto.
(A) select * from vi

where salto = max(salto)

(B) select ano, mes, salto from vi
where salto = (select max(salto) from v1)

(C) select ano, mes, salto from vi

(D) select ano, mes, salto from vi1
where salto = max(vl.salto)

(E) select ano, mes, salto from vl where salto > @
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No contexto da tabela IPCA apresentada, considere que ocorreu
um acidente que fez com que diversas linhas dessa tabela tenham
sido aleatoriamente deletadas, embora todos os indices dos meses
de 2023 tenham permanecido intactos e nenhum dos anos tenha
sido completamente deletado.

Analise as trés versdes de SQL que, pretensamente, poderiam
recompor a tabela corretamente, inserindo os meses deletados
com o valor nulo na coluna indice.

I. insert into IPCA(indice, ano, mes)
select NULL, a.ano, a.mes
from (select distinct ano, mes from IPCA) a
where not exists
(select * from IPCA X
where x.ano = a.ano
and x.mes = a.mes)

Il. insert into IPCA(indice, ano, mes)
select NULL, a.ano, b.mes
from (select distinct ano from IPCA) a,
(select distinct mes from IPCA) b
where not exists
(select * from IPCA x
where x.ano = a.ano
and x.mes = b.mes)

Ill. insert into IPCA(indice, ano, mes)
select NULL, a.ano, a.mes
from IPCA a
where a.ano * 100 + a.mes not in
(select x.mes + x.ano * 100 from IPCA x)

A respeito da adequagdo desses comandos ao que se pretende, é
correto concluir que

(A) nenhum seria adequado.

(B) somente | seria adequado.

(C) somente Il seria adequado.

(D) somente Ill seria adequado.

(E) todos seriam adequados.

58

No contexto da tabela IPCA apresentada, assinale o comando SQL
que produz, corretamente, para cada ano, o més com o maior
indice, ou meses, pois pode haver empate entre os indices de dois
OU Mais meses num mesmo ano.

(A) select *
from ipca
where exists
(select mes, ano from ipca x
where x.ano = ipca.ano
and x.indice > ipca.indice
group by ano)
order by ano, més

(B) select ano, mes
from ipca
where not exists
(select mes, ano from ipca x
where x.ano = ipca.ano
and x.indice > ipca.indice)
order by ano, més

(C) select ano, mes
from ipca
where not exists
(select mes, ano from ipca x
where x.ano >= ipca.ano
and x.indice < ipca.indice)
order by ano, més

(D) select ano, mes
from ipca

where exists
(select * from ipca x
where x.ano = ipca.ano

and x.indice = ipca.indice

group by mes)

order by ano, més

(E) select ano, mes
from ipca
where exists
(select mes, ano from ipca x
where x.ano = ipca.ano
or x.indice > ipca.indice)
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No contexto da tabela IPCA apresentada, o comando SQL a seguir
produz o indice acumulado a cada ano, que é obtido pela
multiplicagdo acumulativa de um conjunto de termos da forma
(1 +i/100), onde i é o valor do indice em cada um dos doze meses
de cada ano.
select

Y.ano,

(1+ ml.indice/100) * (1+ m2.indice/100) *

(1+ m3.indice/100) * (1+ m4.indice/100) *

(1+ m5.indice/100) * (1+ m6.indice/100) *

(1+ m7.indice/100) * (1+ m8.indice/100) *

(1+ m9.indice/100) * (1+ ml1@.indice/100) *

(1+ mll.indice/100) * (1+ ml12.indice/100) indice

from IPCA ml, IPCA m2, IPCA m3, IPCA m4,
IPCA m5, IPCA m6, IPCA m7, IPCA m8,
IPCA m9, IPCA ml@, IPCA mll, IPCA ml2,
Y
where
ml2.mes =12 and mll.mes=11 and ml1l@.mes=10
and m9.mes =9 and m8.mes =8 and m7.mes=7
and m6.mes =6 and m5.mes =5 and m4.mes=4
and m3.mes =3 and m2.mes =2 and ml.mes=1

and ml12.ano mll.ano and mll.ano = ml@.ano

and ml1@.ano = m9.ano and m9.ano = m8.ano
and m8.ano = m7.ano and m7.ano = m6.ano
and m6.ano = m5.ano and m5.ano = m4.ano
and m4.ano = m3.ano and m3.ano = m2.ano
and m2.ano = ml.ano
and ml.ano = Y.ano

order by 1

Assinale o trecho que deve substituir o trecho pontilhado do
comando acima, de modo que o calculo e a apresentagdo sejam
produzidos corretamente.

(A) (select ano - 2021 as ano from IPCA)
(B) (select ano from IPCA)

(C) (select distinct ano from IPCA)

(D) (select distinct ano, mes from IPCA)
(E) select distinct ano from IPCA
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Com relagdo aos modelos de dados em aplicagbes de bancos de
dados, a prdtica adotada em muitos casos é um modelo
progressivo, baseado em niveis de abstragdo.

Assinale esses niveis, na ordem em que sdo usualmente
empregados nessa estratégia.

(A) Modelo conceitual — Modelo funcional — Modelo fisico.

(B) Modelo conceitual — Modelo légico — Modelo fisico.

(C) Modelo funcional — Modelo conceitual — Modelo légico.

(D) Modelo funcional — Modelo légico — Modelo fisico.

(E) Modelo légico — Modelo fisico — Modelo funcional.
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Com referéncia a normalizagdo de bancos de dados, considere
uma tabela relacional T, com colunas A, B, C, D, E, na qual as
dependéncias funcionais identificadas sdo exibidas a seguir.

A -> B
B -> A
A -> C
B -> D
B -> E
D -> B

O comando SQL utilizado na criagdo dessa tabela é exibido a seguir.
create table T (
A int not null unique,
int not null unique,
int not null unique,
int not null unique,
int not null )

m O N @

Assinale a dependéncia funcional adicional necessaria para
gue o esquema acima esteja de acordo com a forma normal Boyce-
Codd.

(A) A,B,C,D -> E

(B)C->D

(C)Cc->E

(D) E->A

(E) E->A,B,CD

62

No contexto da base tedrica da normalizagdo em projetos de
modelagem de bancos de dados, é possivel expandir um conjunto
de dependéncias funcionais por meio de dedugdes de acordo com
os Axiomas de Armstrong.

A luz desses axiomas, assinale a deducdo invdlida.

(A) A,B,C->B,C

(B) SeA->CeC->DentdoA->D

(C) SeA->C,DentdioA->CeA->D

(D) SeA,B->C,Dentdo AB->C

(E) SeB->CentdoBA->CA
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No contexto da logica de trés estados, normalmente usada em
expressdes logicas que envolvem valores nulos, considere uma
tabela relacional exemplo com colunas A, B, C, com apenas uma
linha, cujos valores das colunas sdo, respectivamente, 10, 20 e null,
além do comando SQL a seguir.

select

case when (not C is null or B = 15)
then 1 else © end x1,

case when not (not C is null or B = 15)

then 1 else © end y1,

case when (C = null or B <> null)
then 1 else © end x2,

case when not (C = null or B <> null)
then 1 else © end y2,

case when (C<AorC>A)
then 1 else 0 end x3,

case when not (C < Aor C > A)
then 1 else @ end y3

from exemplo

Assinale os valores do resultado da execu¢do do comando acima,

na ordem da colunas x1, y1, x2, y2, x3, y3.

(A) 0,0,0,0,0,1

() 0,1,0,0,0,0

(C)o,1,0,1,0,1

(b)o,1,1,0,1,0

(E) 0,1,1,1,0,0
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Com relagdo a técnica de clustering (agrupamento) em tarefas de
Data Mining, analise a lista das notas de uma turma de alunos.

Aluno | Nota
A 4
B 2
C 10
D 8
E 7
F 5
G 1
H 4

A luz do emprego do algoritmo K-means, assinale a distribuigdo
dos alunos, de acordo com suas notas, em quatro grupos, GO, G1,
G2 e G3.

A) GO(A,E,F,H) G1(C) G2(D) G3(B,G)
B) GO(A,F,H)  G1(C,E) G2(D) G3(B,G)
G1(C,D)  G2(F) G3(B,G)

D) Go(B)
E) Go(C,D)

G1(C,D,E) G2(A,F,H) G3(G)

(
(
(C) Go(A,E,H)
(
( G1(E,F)  G2(B,G)  G3(A,H)
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Um exemplo da aplicagdo do MapReduce bem conhecido é a
contagem de palavras num arquivo de texto. A partir de um
arquivo com linhas de texto, a tarefa é produzir a lista de palavras
acompanhadas com a frequéncia que aparecem no texto.

A sequéncia mais adequada de aplicagdo das fases para essa
tarefa, além das fases de entrada e saida, é:

(A) Mapping — Reducing — Shuffling — Splitting.

(B) Splitting — Counting — Mapping — Reducing.

(C) Splitting — Mapping — Counting — Reducing.

(D) Splitting — Mapping — Shuffling — Counting;

(E) Splitting — Mapping — Shuffling — Reducing;
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Em 2023, Jodo experimentou e comprou na loja CenterShoes um

par de sapatos numero 48. No fechamento da venda o atendente

da loja indagou se poderia cadastra-lo no sistema da loja. Jodo

concordou, ditou seu CPF, nome e e-mail. Porém, ao cadastrar os

dados de Jodo, o atendente incluiu no sistema o numero do

sapato, sem consentimento. Dois meses depois, a CenterShoes foi

adquirida por uma concorrente, NewShoes, que incorporou para si

o cadastro de clientes da CenterShoes.

Dois meses depois da aquisicdo, Jodo recebeu um e-mail da

NewShoes anunciando uma oferta especial de ponta de estoque

exclusivamente de calgados de numero 48, no ambito de uma

campanha comercial baseada nos dados incorporados.

Nesse contexto, analise as afirmativas a seguir a luz da LGPD.

I. Ha violagdo porque o nimero do sapato de Jodo é um dado
pessoal sensivel.

Il. Ha violagdo porque ndo houve consentimento explicito de
Jodo para incluir o nimero de sapato no cadastro.

Ill. H& violagdo porque o cadastro foi transferido para outra
empresa sem consentimento explicito de Jodo.

Sobre essas afirmativas, é correto afirmar que

(A) nenhuma esta correta.

(B) somente | e Il estdo corretas.

(C) somente | e lll estdo corretas.

(D) somente Il e lll estdo corretas.

(E) todas estdo corretas.

67

No contexto de analise de dados numéricos em aplicagGes de Big
Data, ha casos em que ¢é necessario lidar com a
identificagdo/isolamento de outliers. Uma das técnicas utilizadas
nesses casos é baseada na formula a seguir.

Z=(x-p)/o
Na férmula, “Z” é um fator (ou escore) que permite estabelecer se
o valor numérico “x” deve ser considerado um outlier ou ndo.
Os simbolos “u” e “0” empregados na férmula significam
respectivamente:
(A) desvio padrdo; quantidade de valores avaliados.
(B) média aritmética; variancia.
(C) mediana; quantidade de valores avaliados.
(D) média aritmética; desvio padrdo.
(E) variancia; desvio padrdo.
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Uma das tarefas executadas por Sistemas Gerenciadores de
Bancos de Dados, especialmente os relacionais, é a otimizagdo de
consultas e operagbes SQL. Dada uma expressdo logica,
especificada por meio dessa linguagem, os gerenciadores buscam
estabelecer a melhor estratégia para executar o comando SQL e
produzir o resultado desejado.

No contexto da execugdo eficiente de uma consulta, assinale a
definicdo correta para o conceito de Query Plan (Plano de
Consulta).

(A) A execugdo monitorada da consulta, de modo a identificar um
padrdo de desempenho em termos de recursos e tempo.

(B) A identificagdo do conjunto de indices e chaves estrangeiras
existentes no banco de dados que podem ser empregados na
execugao da consulta.

(C) Um conjunto de informagGes sobre tabelas, indices e
ordenagdes do banco de dados, que possivelmente podem ser
empregadas na execugao da consulta.

(D) Uma amostra reduzida e representativa dos dados do banco
de dados que permite avaliar uma consulta rapidamente.

(E) Uma sequéncia de operagGes para a execu¢do da consulta
acompanhada de uma previsdo de tempo/espaco com os
recursos disponiveis no banco de dados.

69

Considere as seguintes afirmativas a respeito da diferenca entre
data warehouse e data lake.

I. Tipicamente, data warehouses armazenam dados em
esquemas definidos, o que permite otimizar consultas em SQL.

Il. Data lakes prestam-se a armazenar dados oriundos de fontes
externas, tais como sensores e midias sociais, dentre outras,
com formatos diversificados e estruturas ndao completamente
definidas.

Ill. Embora haja diferencas importantes, ambos sdo
implementados e operados por meio de Sistemas Gerenciados
de Bancos de Dados (SGBD) e coletam dados por meio de
ferramentas de ETL.

Estd correto somente o que se afirma em

(A) 1.
(B) L.
(C) 1.
(D) lell.
(E) llell.

70

No contexto de uma Arvore B, estrutura comumente utilizada na

indexagdo de tabelas relacionais, considere as seguintes

propriedades numa Arvore B de grau g.

1. Todas as folhas estdo no mesmo nivel de profundidade na
arvore.

2. Todos os ndés podem conter, no maximo, 2g - 1 chaves.

3. Exceto pelo nd raiz, todos os demais nés devem conter, no
minimo, g -1 chaves.

4. Para uma arvore com N chaves, a complexidade do algoritmo
de insergdo é O(n).

5. Para uma arvore com N chaves, a complexidade do algoritmo
de inser¢do é O(log n).

Estdo corretas as afirmativas

(A) 2,3 e4, apenas.

(B) 1,2,3e5.

(C) 1,2,4e5.

(D) 2,3,4eb5.

(E) 1,3,4eb5.
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